

К ВОПРОСУ О МЕТОДОЛОГИИ И ПРАКТИЧЕСКОЙ ЗНАЧИМОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ ПРОТЕСТАНТОВ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО КАВКАЗА

TO THE QUESTION OF METHODOLOGY
AND THE PRACTICAL RELEVANCE OF THE
STUDY OF RELIGIOUS POLICY AGAINST
THE PROTESTANTS OF NORTH-WEST
CAUCASUS

*T. Pismennaya
D. Chernyavskaya*

Annotation

In the article discusses the problems of methodology and historiography of the study of modern religious policy in the regions of Southern Caucasian Federal districts. The authors substantiate the viability of using different methodological approaches: modeling, constructivism, structure-function analysis, and the necessity of creating a unified information system, generalizing and systematizing information about regional features of Russian religious course. The work is formulated the conclusion about the insufficient level of knowledge of the topic, need further examination.

Keywords: North Caucasus, religious policy, methodology, unified information system.

Письменная Татьяна Геннадьевна
К.и.н., доцент,
Филиал ФГБОУ ВО КубГУ
в г. Славянске-на-Кубани
Чернявская Дарья Константиновна
Аспирант, ФГБОУ ВО
"Кубанский государственный
университет", г. Краснодар

Аннотация

В статье рассматриваются проблемы методологии и практической значимости исследования современной конфессиональной политики в отношении протестантов Северо-Западного Кавказа. Авторы обосновывают перспективность использования различных методологических подходов: моделирования, конструктивизма, структурно-функционального анализа, а так же необходимость создания единой информационной системы, обобщающей и систематизирующей информацию о региональных особенностях модели общероссийского вероисповедного курса. В работе формулируется вывод о недостаточной степени изученности темы, необходимости ее дальнейшего исследования.

Ключевые слова:

Северо-Западный Кавказ, конфессиональная политика, методология, единая информационная система.

В последнее время проблема изучения конфессиональной политики в субъектах Южного федерального округа обретает особую актуальность. Указанная административная единица отличается сложным вероисповедным составом, пестрой национальной культурой, традициями управления отдельных территорий. Эти факторы обуславливают возникновение в каждом субъекте особых властных инициатив в области взаимодействия с религиозными группами, и, в частности, с протестантами, отражающих локальные особенности общероссийской системы государственно-конфессиональных отношений.

Немаловажной проблемой является распространение в субъектах ЮФО новых направлений протестантизма, число которых растет. Взаимодействие с данными вероисповедными группами, как правило, осложняется их слабой изученностью.

В настоящей статье авторы преследуют цель проанализировать методологические подходы и возможность

прикладного использования результатов исследования исторических аспектов конфессиональной политики в отношении протестантов Северо-Западного Кавказа.

Следует отметить, что история протестантизма в России нашла отражение в широком круге исследований. В трудах Гараджи, В. И. Халидовой О. Б., Штаха Я., Добренькова В. И. и др. уделено внимание отношениям религиозных объединений и власти [2, 5, 14, 15]. Серьезный вклад в исследование проблемы внесла О.А. Лиценбергер [7].

Изучение такого многофакторного феномена как конфессиональная политика требует, на наш взгляд, использования комплексного методологического подхода. Для рассмотрения современных особенностей государственно-вероисповедного курса весьма перспективным видится использование различных методов моделирования. Значительный вклад в их осмысливание внес М.С. Топчиев, проанализировавший труды С.Ц. Феррари, Т.Г. Человенко, Ж.Т. Тощенко и других авторов [13].

Среди существующих классификаций особый интерес представляет концепция С.Ц. Феррари.

Исследователь убедительно обосновывает существование трех возможных моделей конфессиональной политики:

- ◆ идентификационной, характеризующейся существованием в стране государственной религии, т. н. культурообразующего вероисповедания, пользующегося особой поддержкой и покровительством властей;
- ◆ сепарационной – провозглашавшей официальное отделение религиозных объединений от государства;
- ◆ кооперационной – предполагающей развитие отношений государства и религиозных объединений на основе обоюдовыгодного сотрудничества.

В то же время нельзя не согласиться с Н.О. Шаховым, считающим, что в советское время существовал особый тип государственно-конфессиональных отношений – сегрегационный, выражавшийся в целенаправленном искоренении религиозных представлений из общественного сознания [15].

Таким образом, обобщив указанные точки зрения, можно сделать вывод о существовании в России четырех моделей конфессиональной политики. Как-то: идентификационной (дореволюционной), сегрегационной (существовавшей с 1917 до начала перестройки 1985), сепарационной (нейтральной, начавшей складываться в период перестройки и просуществовавшей условно до 2012 г.), кооперационной, постепенный переход к которой наблюдается на современном этапе. Следует отметить, что предложенная нами периодизация носит условный характер, поскольку смена моделей – многофакторный процесс, протекавший с различной интенсивностью в отдельных регионах России. Так, определяя 2012 г. в качестве переходного, мы отталкиваемся от времени внедрения в учебный процесс всех общеобразовательных школ РФ курса ОРКЭ в качестве федерального образовательного компонента. В то же время, примеры сотрудничества государства и вероисповедных организаций в сфере образования начались в качестве эксперимента уже в 2010г.

Рассмотренный методологический подход интересен тем, что определяет в качестве главного фактора дифференциации моделей особую идеологическую основу, отражающую отношение правящей элиты к религиозным группам в ту или иную эпоху. Выделение главных идеологических концепций позволяет провести их сравнительное сопоставление с политическими инициативами региональных властей, формировавшимися и продолжающими формироваться под воздействием локальных геополитических условий и местного религиозного ландшафта.

В частности, среди доктрин религиозного курса, принятых на уровне субъектов ЮФО особого внимания заслуживают "стабилизирующие" концепции, преследующие главной целью поддержание этноконфессионального мира и согласия; "культурные", провозглашающие культурное самоопределение народов, возрождение национальных традиций и "коммуникативные", направленные на гармонизацию межрелигиозных отношений.

Рассмотренный выше теоретический подход, может быть конкретизирован посредством метода структурного моделирования, предложенного Н.О. Шаховым, который помимо указанного выше базиса модели – ценностно-целевой (идеологической) основы, – выделяет так же нормативный, институциональный и функциональный ее компоненты [15]. Нормативный компонент включает законодательную базу, отражающую правовое положение религиозных объединений. Исследование институционального аспекта дает возможность оценить структуру правительственные институтов, реализующих вероисповедную политику, как на общероссийском, так и на региональном уровнях. Изучение функционального компонента конкретизирует методы, использующиеся властями для взаимодействия с религиозными объединениями.

Воссоздание и описание указанных теоретических конструктов на уровне субъектов федеральных округов представляется важной академической задачей, решение которой даст возможность конкретизировать понятие "конфессиональная политика", свести его к пониманию модели, состоящей из постоянных элементов, но имеющих различное содержание в отдельные исторические периоды. Сравнение моделей позволит сделать вывод об эффективности локальных законодательных актов, регулирующих государственно-вероисповедные отношения, дать оценку сложившимся в субъектах ЮФО системам управления религиозной политикой. Рассмотренные методы моделирования могут быть полезны при разрешении конфессиональных противоречий, возникших на почве строительства новых культовых зданий, ношения в образовательных учреждениях религиозной одежды и пр.

Оценка эффективности конфессиональной политики требует анализа процессов, происходящих внутри религиозных групп, что представляется возможным посредством применения структурно-функционального подхода. Он позволяет рассматривать религию, как особую систему, состоящую из ряда элементов и функций: ми-ровоззренческой, компенсаторной, регулятивной и культуротранслирующей.

Успешность создания правительством положительных социально-политических смыслов, их интеграция в

сознание вероисповедных групп, уровень сформированности государственно-конфессиональной идентичности населения могут быть исследованы на основе метода конструктивизма.

Одной из форм практического использования результатов исследования конфессиональной политики в субъектах ЮФО может стать создание информационной системы, обобщающей данные о моделях вероисповедного курса. Для этой цели необходимо выполнить проектирование традиционной модели реляционных баз данных, поддерживающей стандартную обработку языка SQL. В этом случае в качестве приоритетной технологии выступит выгрузка данных в формате гипертекста, предоставляющая широкие возможности публикации баз данных в Сети Интернет.

Предполагаемая информационная система может иметь следующие тематические разделы, снабженные гиперссылками и соответствующие логики построения структурной модели:

РАЗДЕЛ 1.

Общероссийская модель государственно-конфессиональных отношений.

1.1. Основные идеологические доктрины, обуславливающие главные направления вероисповедного курса в РФ.

1.2. Важнейшие законодательные акты РФ в области конфессиональных отношений.

1.3. Структуры органов федеральной власти, реализующих конфессиональную политику.

1.4. Основные формы и методы взаимодействия властей с конфессиональными группами на федеральном уровне.

РАЗДЕЛ 2. Реализация конфессиональной политики на уровне административного центра ЮФО.

2.1. Основные программы взаимодействия с религиозными объединениями, разработанные административным центром ЮФО на основе общероссийских доктрин.

2.2. Нормативные документы, конкретизирующие содержание общероссийских законов на уровне административного центра.

2.3. Структура органов власти административного центра ЮФО, координирующая действия федеральной власти и субъектов ФО в области конфессиональной политики.

2.4. Особые методы взаимодействия с конфессиональными группами, обусловленные религиозными процессами в ЮФО.

РАЗДЕЛ 3. Модели конфессиональной политики в субъектах ЮФО.

3.1. Модель вероисповедного курса в Краснодарском крае.

3.1.1. Краевые программы, отражающие принципы вероисповедной политики.

3.1.2. Нормативные акты локального уровня, определяющие развитие религиозного курса.

3.1.3. Структура краевых органов власти, осуществляющих конфессиональную политику.

3.1.4. Методы взаимодействия с религиозными группами, учитывающие местный конфессиональный состав населения.

В аналогичных по структуре разделах могут быть описаны модели других субъектов ЮФО: р. Адыгея, Ростовской области, р. Крым и г. Севастополя, Волгоградской области, Астраханской области, р. Калмыкия.

Таким образом, для исследования современных аспектов конфессиональной политики в ЮФО в отношении как протестантов, так и других религиозных групп высокую значимость имеет метод моделирования, позволяющий выявлять региональные особенности общероссийской модели государственно-конфессиональных отношений на уровне субъектов федеральных округов. Данный методологический подход, в совокупности с другими методами (структурно-функциональным, конструктивизмом и пр.) позволяет проводить сравнительный анализ локальных моделей, оценку их эффективности, а так же последующее компьютерное моделирование, имеющее важное прикладное значение.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вишленкова Е. А. Заботясь о душах подданных: религиозная политика в России в первой четверти XIX в. Саратов : Политиздат, 2002. 439 с.
2. Гараджа, В. И. Критика новых течений в протестантской теологии. М. : Знание, 1977. 62 с.
- 3 Гедеон. Митрополит Ставропольский и Бакинский. История христианства на Северном Кавказе до и после присоединения его к России. М. – Пятигорск, 1992. 192 с.
4. Гриценко Н. П. Из истории старообрядчества на Тереке в XVIII – XIX вв. // Вопросы истории Чечено-Ингушетии. Грозный: Грозненское книжное издательство, 1977. Т. IX. С. 69–81.
5. Добреньков В. И. Критический анализ авангардистских тенденций в современной протестантской идеологии М.: Знание, 1975. 64 с.
6. Курочкин П. К. Эволюция современного русского православия. М. : Мысль, 1971. 273 с.

7. Лицинбергер О. А. Евангелическо–Лютеранская церковь в российской истории (XVI – XX вв.). М. : Издательство просветительского фонда "Лютеранское культурное наследие", 2003. 544 с.
8. Матвиенко В.А. Государственно–конфессиональная политика в современной России: приоритеты, особенности, тенденции: автореф. дис. ... к.п.н. Орел, 2006. 23 с.
9. Письменная Т. Г. Конфессиональная политика в отношении религиозных объединений Краснодарского края в 70-х годах ХХ в // Образование. Наука. Инновации: Южное измерение. № 5 (43). 2015. С. 37–43.
10. Письменная Т. Г. Особенности модели конфессиональной политики на Северном Кавказе в отношении исламских объединений в 1917 – 1930 гг. // Историческая и социально–образовательная мысль. Т. 7. –№ 8. 2015. С. 56–62.
11. Рудинский Ф. М. Институт свободы совести по советскому государственному праву. М., 1991. 54 с.
12. Тишков В.А. и др. Межэтнические и межконфессиональные отношения в ЮФО. Экспертный доклад. Москва – Ростов-н/Д, 2013. 114 с.
13. Топчиев М. С. Анализ и типологизация основных мировых моделей регулирования государственно–конфессиональных отношений // Гуманитарные исследования. М.: Ладомир, 2013. № 3 (47). С. 230–236.
14. Халидова О. Б. История протестантских общин на Северном Кавказе: возникновение, становление и развитие: вт. пол. XIX – нач. XXI в. : на примере Республики Дагестан : дис. ... канд. ист. наук. Махачкала, 2008. 180 с.
- 15 Шахов Н. О. Вероисповедная политика Российского государства. М.: Изд-во РАГС, 2003. С. 34.
16. Штак Я. Очерки из истории и современной жизни южнорусских колонистов М.: Тип. А. И. Мамонтова, 1916. 266 с.
17. Эсадзе С. Историческая записка об управлении Кавказом. Тифлис: б/и., 1907. 658 с.
18. Ярославский Е. М. О религии. М.: Просвещение, 1958. 640 с.

© Т.Г. Письменная, Д.К. Чернявская, (danja.888@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,



672003, Россия, Забайкальский край, г. Чита, ул. Трактовая, 35а
т. +7 (3022) 36-80-38, 36-76-20, e-mail: chita.office@alsglobal.com

www.als-russia.ru

ПРЕДОСТАВЛЯЕМ ЗАКАЗЧИКАМ ВЫБОР АНАЛИТИЧЕСКИХ МЕТОДИК ОПРЕДЕЛЕНИЯ:

РЕКЛАМА

- золота, платины и палладия
- многоэлементный (до 35 элементов) анализ (почти полное разложение)
- следовых содержаний (литогеохимия, вторичные изменения)
- золота и серебра с использованием гравиметрического окончания
- общего, органического и карбонатного углерода
- общей, сульфатной и сульфидной серы
- объемной плотности керновых и бороздовых проб
- железа магнетита и массовой доли оксида железа (II)

